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Το μάθημα χαρακτηρίζεται ως σύνθεση, δηλαδή μάθημα στο οποίο η 

θεωρία και ο σχεδιασμός αντιμετωπίζονται και λειτουργούν ως ένα 

ενιαίο σύνολο. ∆ιδάσκεται 3 φορές εβδομαδιαία , σε σύνολο 10 ωρών 

με απαραίτητη την παρουσία των φοιτητών. 

Στόχος: του μαθήματος είναι η ανάπτυξη της γνωστικής περιοχής της 

μελέτης, τεκμηρίωσης, συντήρησης και αποκατάστασης νεώτερων 

αρχιτεκτονικών μνημείων σε συνδυασμό με το αντικείμενο του σχεδι-

ασμού εσωτερικών χώρων, με  σκοπό την υποστήριξη, καλλιέργεια και 

ανάπτυξη της ικανότητας των φοιτητών να επεμβαίνουν και να δια-

μορφώνουν εσωτερικούς χώρους σε παραδοσιακά -διατηρητέα  κτί-

ρια, μέσα από την κριτική θεώρηση, ερμηνεία της ιστορικής τους συ-

νέχειας. 

Αυτό επιτυγχάνεται διαμέσου της θεωρητικής ανάλυσης της σχέσης 

της αρχιτεκτονικής μας κληρονομιάς κάθε ιστορικής περιόδου με το 

σύγχρονο περιβάλλον, της ανάλυσης του νομοθετικού πλαισίου και 

των τρόπων προστασίας, συντήρησης και επανάχρησης των αρχιτεκ-

τονικών μνημείων, τόσο σε εθνικό, όσο και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Επίσης με την απόκτηση γνώσεων που αφορούν στο  χαρακτηρισμό 

μνημείων σε σχέση με  συγκεκριμένες ιστορικές περιόδους, σε τρό-

πους και μεθόδους συντήρησης και αποκατάστασης, καθώς και σε 

δομικά υλικά  και τεχνικές που έχουν χρησιμοποιηθεί. 

Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για την Ελληνική λαϊκή αρχιτεκτονική, τη συσχέ-

τιση της με τον τόπο, το κλίμα, τις ιδιαίτερες κοινωνικές και οικονομι-

κές συνθήκες, τις αρχές και τις μορφολογικές επιλογές που έθεσαν 

τις βάσεις για την αειφορική ανάπτυξη. 

Περιγραφή: Επιδιώκεται η εμβάθυνση διαμέσου της ανάπτυξης θεω-

ρητικού και πρακτικού υπόβαθρου (με εργαστηριακές ασκήσεις) για τη 

μελέτη εσωτερικών χώρων σε παραδοσιακά- διατηρητέα κελύφη, με 

έμφαση στη μορφολογία, τη δομή, τον κτιριακό τύπο, την εσωτερική 

διάρθρωση και τα υλικά που έχουν χρησιμοποιηθεί .     

Αναλύεται η σχέση της αρχιτεκτονικής και της παράδοσης, το αντικεί-

μενο προστασίας και χαρακτηρισμού των αρχιτεκτονικών μνημείων, 

καθώς και οι τρόποι αποκατάστασης με εισαγωγή νέων χρήσεων. Επί-
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σης οι θεμελιώδεις όροι και έννοιες, οι χάρτες, οι διακηρύξεις και οι διεθνείς οργανισμοί που διέπουν την 

αποκατάσταση και συντήρηση των αρχιτεκτονικών μνημείων με παρουσίαση πραγματοποιημένων έργων, 

τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη.  

Τα αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα: Εξοικείωση των φοιτητών στο σχεδιασμό εσωτερικών 

χώρων παραδοσιακών κτιρίων και εισαγωγή τους στο συνολικό προβληματισμό της θεωρίας και της πρακ-

τικής επανάχρησης ιστορικών κτιρίων.  

 

Θέματα -σημαντικές ημερομηνίες 

Στη διάρκεια των μαθημάτων οι φοιτητές θα μελετήσουν δύο θέματα: το πρώτο στη Σίφνο ένα κτίριο- 

κατοικία στο μέσα Κάστρο, το δεύτερο στον Πόρο μία Νεοκλασική κατοικία με περιβάλλοντα χώρο. 

Και στα δύο θέματα (και τα δύο είναι ομαδικά σε ομάδες 2 ατόμων), θα προταθούν νέες χρήσεις. 

Στο πρώτο οι χρήσεις δεν θα περιλαμβάνουν κατοικία και θα προκύψουν από τη συνεκτίμηση  των 

τοπικών συνθηκών, των προοπτικών ανάπτυξης της περιοχής, ή την εξυπηρέτηση αναγκών των κατοίκων.  

Στο δεύτερο η χρήση θα παραμείνει κατοικία, αλλά με νέα δεδομένα και κτιριολογικό πρόγραμμα.  

Η επεξεργασία του πρώτου θέματος θα  πραγματοποιηθεί από την Τρίτη 4/3 έως την Τρίτη 8/4 ημε-

ρομηνία κατά την οποία θα παρουσιασθεί προφορικά η τελική επίλυση του θέματος, σύμφωνα με τις προ-

διαγραφές και τις κατευθύνσεις, που θα δοθούν από τους διδάσκοντες. Ενδιάμεση παρουσίαση της χρή-

σης ορίζεται η Πέμπτη 27/3.  

Το δεύτερο θέμα θα επεξεργασθούν οι φοιτητές από την Τρίτη 8/4 έως την Πέμπτη 12/6 σύμφωνα 

με τις προδιαγραφές και τις κατευθύνσεις, που θα δοθούν από τους διδάσκοντες. Ενδιάμεση παρουσίαση 

της χρήσης που θα επιλεχθεί ορίζεται η Τρίτη 20/5.   

Οι σπουδαστές θα επεξεργασθούν επίσης θεωρητική εργασία η οποία περιλαμβάνει κριτικό κείμενο 

παρουσίασης και τυπολογικής, μορφολογικής και κατασκευαστικής ανάλυσης, κτιρίων και κτιριακών συνό-

λων περιοχής που θα επιλεχθεί από τη λίστα που θα δοθεί. Ενδιάμεση παρουσίαση της ορίζεται για την 

Πέμπτη 27/3 ημερομηνία κατά την οποία θα παρουσιασθεί προφορικά φωτογραφικό υλικό , πληροφορί-

ες και στοιχεία για την περιοχή μελέτης, σχέδιο περιεχομένων και βιβλιογραφία. Οδηγίες για την εκπόνη-

ση της εργασίας θα αναρτηθούν στον ιστότοπο του μαθήματος. 

Η αξιολόγηση του μαθήματος θα γίνει από τις μελέτες των δύο θεμάτων, με τις οικοδομικές κατασκευ-

αστικές λεπτομέρειες, τη θεωρητική τεκμηρίωση των χρήσεων που θα προταθούν και τη θεωρητική ερ-

γασία που προαναφέρεται.  

 

Στη διάρκεια των μαθημάτων θα πραγματοποιούνται διαλέξεις από τους διδάσκοντες σε τέσσερεις θε-

ματικές ενότητες: προστασία και επανάχρηση κτιρίων (τα κτίρια ως πολιτιστικό αγαθό, μεθοδολογία 

συντήρησης και αποκατάστασης, νομοθεσία, τρόποι επέμβασης), ιστορικό και πολιτιστικό υπόβαθρο 

(ανώνυμη λαϊκή αρχιτεκτονική, νεοκλασικισμός και αστικό περιβάλλον), στοιχεία βιοκλιματικού σχεδι-

ασμού στη λαϊκή αρχιτεκτονική, οικοδομικά υλικά και κατασκευή στις ίδιες προαναφερόμενες 



κατηγορίες (παραδοσιακοί τρόποι οικοδομικής στην Ελλάδα, οικοδομικές επεμβάσεις σε παραδοσιακά  κε-

λύφη, συμβατότητα υλικών) 

 

Ενδεικτικό πρόγραμμα διαλέξεων 

Το πρόγραμμα των διαλέξεων θα ανακοινωθεί για κάθε τμήμα ξεχωριστά.  
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